
Thème 1. Dynamiques territoriales de la France contemporaine



Chapitre 2. Les espaces de faibles densités et leurs atouts



Que nous expose cette 
carte?
Que peut-on remarquer?



La densité moyenne de population en France est de 118 hab/km2. On parle d’espace
de faible densité lorsque la densité de population est inférieure à 30 hab/km2. Les 
espaces de faible densité représentent 20% de la population, mais plus de 90% du 
territoire. Ils s’étendent des Ardennes aux Pyrénées, en passant par le Massif central 
: c’est la diagonale des faibles densités, mais ils se retrouvent aussi dans les 
montages (Alpes, Jura, Vosges), en Corse et en Bretagne intérieure.
Depuis une vingtaine d’années, ces espaces – souvent considérés comme en
difficulté - connaissent un renouveau. 
On peut alors se demander, quels sont les atouts et les dynamiques des espaces de 
faibles densité en France ?



Activité 1. Le Cantal est-il un territoire en déclin ?



1. Docs 1 et 2. Localise et situe le Cantal. Quelle est sa densité ?



Le Cantal se situe au cœur du Massif central, au sud-ouest de la région Auvergne 
Rhône- Alpes. C’est un espace de faible densité (26 habs/km2).



Partie 1. Quelles sont les difficultés auxquelles le Cantal est confronté ?

2. Docs 2 et 3. Comment évolue la population du département ? Comment peut-on
l’expliquer ?

3. Doc 2. Le Cantal a une population vieillissante. Justifie cette affirmation avec des
chiffres.

4. Doc 4. Pourquoi la commune de Pierrefort va-t-elle devenir un désert médical ?

5. Doc 5. Grace à ce document, explique ce qu’est une zone blanche.
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économie peu dynamique, où l’agriculture demeure très importante. Les jeunes qualifiés
déménagent pour trouver un emploi en ville.
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La commune risque de devenir un désert médical car les médecins généralistes partent 
à la retraite sans être remplacés.
5. Doc 5. Grace à ce document, explique ce qu’est une zone blanche.
Un zone blanche est un zone sans réseau téléphonique ou internet, cela représente 
entre 5% du Cantal.
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Utilisez les termes suivants:



Partie 1. Quelles sont les difficultés auxquelles le Cantal est confronté ?



Partie 2. Comment le Cantal relève les multiples défis auxquels il est 
confronté ?









Activité 2. Pourquoi le Périgord est-il attractif ?



1. Localise et situe le Périgord.  

2. Quelle population nouvelle s’installe en Dordogne ? Comment l’expliquer ?

4. Quelle activité économique dynamise le Périgord ?    









1. Localise et situe le Périgord.
Le Périgord est un territoire situé dans le département de la Dordogne, dans l’ouest 
de la France, à proximité de Bordeaux.
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2. Quelle population nouvelle s’installe en Dordogne ? Comment l’expliquer ?
De nombreux retraités britanniques se sont installés en Dordogne dans les années 
1070 grâce à un prix de l’immobilier abordable, laissé jusqu’alors en ruine. Ils sont 
venus profiter de leur retraite à la campagne et y ont trouvé un climat agréable ainsi 
qu’un bon système de santé. Les vols au départ de Bergerac vers l’Angleterre se 
sont multipliés. Depuis les années 2000, ces retraités sont rejoints par des familles.







4. Quelle activité économique dynamise le Périgord ?
Le Périgord vit du tourisme. Les campagnes de communication cherchent à valoriser 
ses atouts (nature, rivières, activités de plein air). Le département dispose 
également d’un riche patrimoine culturel : la grotte de Lascaux, classée au 
Patrimoine mondial de l’humanité par l’UNESCO, les châteaux de la vallée de la 
Dordogne ou encore les villes de Brantôme (« la Venise du Périgord ») et de Sarlat 
(dans le Périgord noir).



Activité 3. Pourquoi la Vanoise est-elle un espace à
protéger ?



1. Localise et situe la Vanoise.

2. Décris les mesures prises pour protéger le cœur du parc.

3. Montre que le tourisme entre en conflit avec la protection du milieu.    





1.Localise et situe la Vanoise.
La Vanoise se situe dans la région Auvergne-Rhône-Alpes, dans le département de la
Savoie. Le Parc (aire optimale d’adhésion) est situé entre Bourg-Saint-Maurice au nord et
Modane au sud ; et entre Moûtiers à l’ouest et la frontière italienne à l’est.
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Les mesures prises pour protéger le cœur du parc : charte de protection du parc pour
protéger la faune, la flore et le patrimoine culturel du cœur du parc (530 km2). Aire
optimale d’adhésion constituée de 25 communes pouvant adhérer librement à la Charte
pour protéger le cœur du parc et développer des activités économiques. Préservation des
oiseaux avec le projet « Birdski » (zones de quiétude, aménagement de flotteurs sur câble
pour éviter les percussions d’oiseaux, GPS pour suivre les déplacements des oiseaux).
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3. Montre que le tourisme entre en conflit avec la protection du milieu.
Les conflits d’usages entre tourisme et protection du milieu : aménagements des stations
de sports d’hiver, sanctuarisation du parc freinant le développement économique,
comportements de certains touristes face à la nature.











I. Des atouts agricoles et touristiques à mettre en valeur
A. Les différents modèles agricoles et la mise en avant de savoir-faire locaux

Certains territoires de faibles densité mettent en place un modèle fondé sur l’agriculture 
intensive, adossée à des industries agroalimentaires implantées à proximité pour se 
développer. C’est le cas de la Bretagne ou de la Beauce.
D’autres s’appuient sur des productions plus localisées, avec une mise en valeur des
produits du terroir. Si ces activités peuvent connaître des difficultés, la labellisation (AOP- 
AOC) ou la vente directe sont des stratégies qui valorisent la qualité des produits. Cela 
favorise le maintien ou le développement d’activités économiques sur ces territoires.



B. Le développement du tourisme vert
Le développement des activités récréatives comme les sports de nature 
(randonnée, canoé, escalade,...) valorise le patrimoine culturel (églises, châteaux) et 
naturel (paysages) de ces espaces peu peuplés. Le tourisme vert s’y développe, 
comme dans le Périgord. La haute montagne alpine ou pyrénéenne connaît une 
forte fréquentation saisonnière grâce aux stations de sports d’hiver.
Certains de ces espaces nécessitent alors d’être protégés : c’est la mise en place 
des Parcs naturels (11 sont nationaux comme la Vanoise et 58 sont régionaux).



II. Les dynamiques actuelles des espaces de faible densité
A. Le renouveau de espaces de faibles densités
L’arrivée des néoruraux dans ces espaces de faible densité, principalement des
familles ou des retraités, entraine une légère reprise démographique. Ils sont en quête
d’une meilleure qualité de vie (calme, moins de pollution) et de nature. Ce phénomène
s’est accrue avec la crise de la Covid-19. Les couples d’actifs peuvent d’ailleurs 
conserver leur emploi en ville grâce au développement du télétravail. D’autres préfèrent 
venir seulement pour les vacances et acquièrent ainsi une résidence secondaire. Les 
régions del’Ouest et du Sud sont particulièrement attractives grâce à leur climat. C’est le 
cas de la Dordogne.



B. Des difficultés qui persistent

Malgré l’arrivée des néoruraux dans certaines régions, certains départements
continuent de connaître une déprise démographique, notamment le Nord et l’Est. En 
effet, ils perdent souvent des habitants, ce qui renforce leur vieillissement.
Habiter un espace de faible densité, c’est devoir parcourir de grandes distances pour
aller travailler ou faire ses courses. La mobilité est donc un enjeu important dans le
quotidien des habitants. Par ailleurs, le niveau de services accessibles (magasins, offres 
de soin...) est souvent inférieur à celui des zones urbaines, et certaines populations 
peuvent se retrouver en difficulté (personnes âgées par exemple). Les pouvoirs publics 
mettent en œuvre des politiques pour réduire les inégalités entre les territoires et 
favoriser la connexion aux axes de transports rapides.






